

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертации Наврузова Амира Рамазановича «Мусульманское просветительство в религиозной и общественно-политической жизни Дагестана первой трети XX века» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Навruzov Amir Ramazanovich является ведущим научным сотрудником отдела востоковедения Института истории, археологии и этнографии – обособленного подразделения Дагестанского федерального исследовательского центра РАН.

Навruzov A.R. в 1986 г. с отличием окончил арабское отделение восточного факультета Ташкентского государственного университета по специальности «Восточные языки и литература». С 1986-1989 гг. – работал в качестве переводчика арабского языка в Аденском университете Народно-Демократической Республики Йемен (НДРЙ). С 1990 г. является активным участником, а с 2009г. по настоящее время – руководителем археографических экспедиций в различных равнинных и горных районах Дагестана.

В 1999 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Газета «Джаридат Дагистан» – историко - культурный памятник (1913-1918гг.)» в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН по специальности – Отечественная история.

Диссертационное исследование Наврузова А. Р. «Мусульманское просветительство в религиозной и общественно-политической жизни Дагестана первой трети XX века» является результатом многолетних исследований автора и выполнялось в обособленном структурном подразделении «Институт, истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН». Автором корректно сформулированы основные исследовательские параметры диссертации: объект и предмет, цели и задачи, четко сформулированы основные положения, выносимые на защиту. В диссертации с привлечением большого массива новых, а также анализа уже введенных в научный оборот первоисточников на восточных (арабском) и дагестанских языках и литературы впервые дается комплексная и обобщающая характеристика мусульманского реформаторства Дагестана первой трети XX в., как одной из форм джадидизма на мусульманских окраинах Российской империи. В работе использован широкий круг источников и литературы.

Диссертационная работа Наврузова А. Р. является самостоятельным, логически завершенным исследованием, выполненным на актуальную тему, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью. Основные положения диссертации отражены в более чем 90 публикациях, в том числе 19 статьях, входящих в Перечень ВАК и индексируемых в Scopus,

рекомендованных Минобрнауки России, трех монографиях (двух авторских и одной совместной), 7 учебно-методических пособиях и программах.

Вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертационное исследование Наврузова А.Р. «Мусульманское просветительство в религиозной и общественно-политической жизни Дагестана первой трети XX века» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, и может быть рекомендовано к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный консультант:

Доктор исторических наук
академик АН Республики Татарстан,
директор Института истории
им. Ш. Марджани АН РТ

Радик Римович Салихов

12.12.2024г.

